

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Здесь жила ведьма | Ici vécut une sorcière

Author: Заррина Салимова, [Женева](#), 16.08.2019.



Фото: Patrick Robert Doyle, Unsplash

Колдунья, учительница, журналистка, писательница, альпинистка – кем были женщины, именами которых названы улицы в городах Романдии?

|

Sorcière, éducatrice, journaliste, écrivaine, alpiniste: qui sont ces femmes dont les rues portent le nom?

Ici vécut une sorcière

«Где женщины?» - такое граффити появилось в Международный женский день 8 марта на [многострадальной стене отцов Реформации](#) в Женеве. Для городских властей это, несомненно, акт вандализма, а для общественных активистов – способ привлечь внимание к тому, насколько мало представлены женщины в жизни города. Так, по подсчетам RTS, в Женеве в честь женщин названы только 5,6% улиц, носящих имена знаменитых людей, во Фрибурге – 10,1%, в Сионе – 5,2%, в Делемоне – 6%, в Невшателе – 7%, в Лозанне – 7,4%, а в Биле – 9%.

Кем же были эти женщины? О некоторых из известных жительниц городов Романдии Наша Газета уже не раз рассказывала, например, об отважной путешественнице [Элле Майяр](#), совершившей в 30-е годы несколько поездок по Советскому Союзу, или о писательнице и журналистке [Изабелле Эбергардт](#), которую называют «амазонкой Сахары» и «казаком на сахарских просторах». О судьбах других замечательных женщин рассказывается в летней серии репортажей [RTS](#).

Так, одна из женевских улиц носит имя Мише Шодрон – последней женщины, казненной за колдовство в Женеве. Мише родилась во Франции и приехала в протестантскую Женеву в 1620 году, спасаясь, как и многие в то время, от преследований гугенотов. Она работала прачкой и была известна как целительница. 4 марта 1652 года по доносу родителей маленькой девочки Мише была арестована и обвинена в колдовстве. Адвоката в ходе судебных разбирательств у нее не было, а подписать и прочитать бумаги она не могла, так как была неграмотной. После пыток Мише дала признательные показания и 6 апреля 1652 года была повешена. Затем ее тело сожгли, а пепел рассеяли. Позже Мише Шодрон была реабилитирована, и 22 июля 1997 года в Женеве появилась улица, носящая ее имя. Процесс над Мише Шодрон, как и другие процессы над «ведьмами», относятся к позорным страницам европейской истории: обвиняя женщин в колдовстве, заинтересованные лица просто хотели прибрать к рукам их имущество или пытались избавиться от наскучивших и слишком много знаящих любовниц. Истории охоты на ведьм и механизму коллективного насилия в отношении одного человека была посвящена недавняя [выставка](#) в Национальном музее Цюриха.



Фото: Erdrokan, Wikimedia

Во Фрибурге есть улица Марчелло. Немногие, наверное, знают, что под мужским итальянским именем скрывается швейцарская художница и скульптор Адель д'Аффри. Она родилась в семье графа и маркизы, была замужем за итальянским герцогом Колонна, но, несмотря на такое высокое положение, не могла свободно заниматься любимой профессией, так как была ... женщиной. Чтобы иметь возможность принимать участие в салонах и выставках, Адель взяла мужской псевдоним, как и Аврора Дюпен, вошедшая в историю литературы под мужским именем Жорж Санд.

Именем Элизы Серман названа улица в Лозанне – городе, который обязан ей появлением Союза женщин и Женской федерации кантона Во. Феминисткой быть и сегодня нелегко, а в конце XIX века, когда женщине отводилась только роль женщины и матери, Элизе приходилось иметь дело с массой предрассудков и предубеждений. Первая швейцарская феминистка умерла в 1957 году, не дожив двух лет до того дня, когда женщины в кантоне Во, наконец, получили избирательное право.

Любопытно, что в Сионе женское имя носит только одна улица – этой чести удостоена святая Маргарита, которая считается покровительницей беременных. Именами святых Клотильды, Терезы, Екатерины, Елены и Агнессы также названы улицы в других городах Романдии. Больше всего улиц в честь христианских великомучениц названо во Фрибурге.

Добавим, что сейчас в Женеве проходит кампания 100Elles, в рамках которой таблички с именами ста выдающихся женщин будут повешены на улицах города. Подробнее об этой инициативе можно прочитать в нашей [статье](#). Может быть, вскоре надоевший штамп «город Кальвина» перестанет употребляться, а Женеву будут называть городом невинно казненной Мише Шодрон?

[Женева](#)

Статьи по теме

[Женское обличье Женевы](#)

[Изабелла Эбергардт: русская странница в Сахаре](#)

[Изабель Эберхардт – женевское детство русской искательницы приключений. Часть 1.](#)

[Изабель Эберхардт – женевское детство русской искательницы приключений. Часть 2.](#)

[Изабель Эберхардт: талантливая кочевница](#)

[Неотразимая легкость бытия](#)

[Аннемари Шварценбах: история швейцарской бунтарки](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/zdes-zhila-vedma>